

EXPUNERE DE MOTIVE

Serviciile de informații joacă un rol crucial în asigurarea securității naționale, fiind responsabile pentru protecția împotriva amenințărilor interne și externe, contrainformații și activități de supraveghere.

Integritatea și eficiența acestor instituții sunt esențiale pentru stabilitatea și siguranța statului. Totuși, concentrarea excesivă de putere în mâinile unei singure persoane pe o perioadă îndelungată poate conduce la riscuri de corupție, abuz de putere și diminuarea transparenței și responsabilității.

În acest context, propunerea legislativă are rolul de a limita numărul mandatelor la două. Proiectul apare ca o necesitate pentru a preveni riscurile și a asigura un ciclu sănătos de leadership în cadrul acestor instituții.

Mandatele limitate împiedică directorii de servicii secrete să acumuleze excesiv de multă putere, reducând astfel riscul de abuzuri și asigurând un echilibru în exercitarea autorității. Prin rotația periodică a liderilor, se descurajează crearea unor rețele de influență care pot duce la practici corupte și la utilizarea resurselor instituției în scopuri personale sau politice.

De asemenea, schimbările frecvente în conducere asigură că nicio persoană nu rămâne prea mult timp în fruntea unei instituții atât de importante, ceea ce previne stagnarea și favorizează adaptabilitatea și inovarea.

Limitele de mandat sporesc transparența prin obligarea liderilor să răspundă de activitatea lor într-un termen definit, creând un ciclu de evaluare și raportare care asigură responsabilitatea. Această măsură încurajează o cultură a integrității și a eticii în serviciile secrete, elemente fundamentale pentru menținerea încrederii publice în aceste instituții. Este crucial ca liderii serviciilor secrete să fie percepuți ca fiind responsabili și transparenți, pentru a menține și a întări încrederea cetățenilor în instituțiile statului.

Schimbarea periodică a liderilor aduce perspective noi și idei inovatoare, esențiale pentru adaptarea la noile provocări și tehnologii în domeniul securității naționale. Un nou lider poate introduce practici și strategii moderne, adaptate la contextul actual, eliminând inerțiile și rutinele ineficiente. Inovația și adaptabilitatea sunt critice într-un domeniu care se schimbă rapid, iar o conducere flexibilă și proaspătă poate răspunde mai eficient la amenințările emergente.

Limitarea mandatelor este o practică comună în democrațiile avansate, menită să prevină dictatura și să protejeze principiile statului de drept. Această măsură contribuie la întărirea instituțiilor democratice și la asigurarea unei conduceri responsabile și responsivă la nevoile și schimbările societății. Experiența internațională demonstrează că limitarea mandatelor poate ajuta la menținerea unei

conduceri eficiente și responsabile. De exemplu, în Statele Unite, directorii agențiilor secrete sunt numiți pe termene fixe și supuși unui proces riguros de evaluare. Această practică a demonstrat succes în menținerea unei conduceri eficiente și responsabile, reducând riscurile asociate cu concentrarea puterii într-o singură persoană.

Pentru implementarea acestei măsuri, propunem ca mandatele directorilor de servicii secrete să fie limitate la două, fiecare cu o durată de 4 ani.

Astfel, propunerea legislativă de limitare a mandatelor directorilor de servicii secrete la două mandate de câte 4 ani reprezintă un pas esențial pentru consolidarea democrației, prevenirea abuzului de putere și asigurarea unei conduceri eficiente și responsabile în aceste instituții critice.

Adoptarea acestei măsuri va contribui la protejarea intereselor naționale și la menținerea încrederii publice în serviciile secrete, esențiale pentru securitatea și stabilitatea statului. Este vital ca liderii acestor instituții să fie reînnoiți periodic pentru a aduce un suflu nou și a adapta instituțiile la noile provocări, asigurând astfel o protecție continuă și eficiență a intereselor naționale.

Limitele de mandat nu doar că previn concentrarea puterii, dar încurajează și o diversitate de gândire și abordări, benefice pentru orice instituție dinamică și orientată spre viitor. Astfel, această propunere legislativă este nu doar o măsură preventivă, ci și una proactivă, menită să întărească funcționarea democratică și eficiența serviciilor secrete într-o lume în continuă schimbare.

INIȚIATOR

Emanuel-Dumitru UNGUREANU

